



■ 郑兴连带着汕头市潮南区平湖西社区驻村第一书记连俊丰(中)看地里收成。



■ 驻村扶贫干部和社工郑琼华一同走访汕头市潮南区平湖西社区贫困户郑琴贤家。



■ 腾空架起的灌溉浮渠解决了汕头市潮南区平湖西社区逢雨必浸、干旱无水灌溉的问题。

## 汕头市民政局对口帮扶汕头市潮南区平湖西社区 携“及时雨”驻村 向“最痛处”亮剑

潮式民居“下山虎”的大门被轻轻叩开，郑琴贤笑容可掬地走出来开门迎客。来者是驻点社工郑琼华。12月初冬的一个下午，郑琴贤在郑社工的鼓励下打开了家门，组织邻里老少到家制作潮汕咸菜。

菜地里，郑兴连带着驻村第一书记连俊丰看地里收成，分享他捧出成果的喜悦。“地里收成一年好过一年，我的菜不愁卖，价格也比以前高了，收入也跟着提高。”

人的笑颜散发着洋洋暖意，带来暖意的，正是汕头市民政局的精准扶贫帮扶力量。及时、到位、扶心、扶志，就是在汕头市潮南区井都镇平湖西社区施展的“战贫秘诀”。



■ 汕头市潮南区平湖西社区的村民郑兴连正在田里浇水。他高兴地告诉记者，地里收成一年好过一年，菜不愁卖了。

### 潮南区平湖西社区

#### 补短板 扶志又扶心

汕头市潮南区井都镇平湖西社区，位于井都镇中部，由于民生基础设施年久失修，乡村日益空心，田地荒芜，因农致贫。

在哪儿摔倒，就从哪儿奋起。汕头市民政局牵头的帮扶力量洒下“及时雨”，补短板，强民心。驻村干部修缮年久失修的农业基础设施，还引进专业社工助力脱贫攻坚，扶志扶心。

如今，越来越多的村民重新开垦耕地，勤奋种植蔬菜、番薯、萝卜等农作物，盘活平湖西社区的农耕资源。到2019年11月，社区的137户建档立卡相对贫困户在“八有”指标上已达标。村庄儿女发奋当家，曾因农致贫的平湖西社区，如今因农实现脱贫致富。



#### 贫困社区来了驻点社工

汕头市潮南区井都镇平湖西社区于2016年被列入精准扶贫精准脱贫省定贫困村，是汕头市37个省定贫困村之一。

平湖西社区比邻练江，本有着得天独厚的农业条件，支撑乡村发展。然而，4年前，初到平湖西社区、担任驻村第一书记的连俊丰所目睹的是：村组小路卫生环境脏乱差，农业灌溉设施年久失修，黑臭水体等让人不忍直视。到了台风天、雨季，村里的内涝更是成了农户的“最痛处”。

在入户走访过程中，这位来自汕头市民政局的驻村书记和其他扶贫队员发现，民生基础短板的长期存在，打击了社区居民的精气神。加上因病、因残致贫群众为数不少，不少人为贫穷所困，没了心气。

“我瞬间明白，平湖西社区的致贫症结。”在连俊丰的工作计划里，修复民生痛点、修缮短板、鼓起勤劳脱贫士气，就是兴农兴村的关键。

为此，帮扶单位依托民政资源优势，引进社工助力精准扶贫。从2017年2月起，汕头市民政局引进了本地社工机构开展服务项目，通过逐步实现贫困人口基本生活保障的同时，加强对帮扶对象心理、精神和社会支持等方面的关注，激发贫弱群体的内在动力，挖掘更多的社会资源，提升扶贫脱贫的实际效果。

今年为止，驻点社工一直与驻村干部合作无间，访民意、问需求、施策略，带动脱贫，一户不少。

#### 社工服务提振贫困户信心

“切好芥菜之后要撒粗盐，要均匀腌渍，用力踩芥菜踩出酸水再捞出加以佐料才能入味……”在建档立卡对象郑琴贤的家中，一场手工艺小组活动正热闹进行。活动组织者是郑社工和姚社工，她

们是去年驻点的潮南区嘉禧社会工作服务中心社工人员。参与者是平湖西社区的妇女。咸菜的制作有几道工序，每次小组活动都充满欢声笑语。

社工驻村是平湖西社区一道风景线。帮扶对象郑琴贤最信赖这群身穿蓝马甲的社工。她身患恶性肿瘤，丈夫兼顾家庭，打散工度日，家中经济困难。去年，郑琴贤的大女儿小璇考上了大专，但学费压力大，曾想放弃学业。社工郑琼华及时“扶”了小璇一把，在贫困对象享受教育补助的同时，帮她申请了4000元助学金，减轻了学费压力。

“人人都说，社工是‘及时雨’。”郑琴贤说。原来，今年由于疫情，小璇爸爸的工作大受影响，收入降低，郑琼华及时将困境反馈到驻村工作队。“在连书记和郑社工的帮助下，我的女儿找到了暑期工，新学期的生活费也有了着落”。

正如郑琴贤切身体验，社工服务日复一日润泽到帮扶对象心里。66岁的王丽琴婆婆，儿子英年早逝，儿媳出走，家里只有婆孙二人相依为命，生活艰苦，是社工支招，建议婆婆一边做手工活，一边种菜，改善生活。菜地有收成，社工帮她搭销路，婆婆收入也稳步提高，心情也转悲为喜。

连俊丰表示：“扶贫必要扶志。社会工作介入精准扶贫，以‘助人自助’核心理念，帮助贫困群众转变观念，激发脱贫的内生动力。”社工驻点平湖西社区三年，又是组织乡亲拍全家福，又是组织户外电影放映、村妇女驻村活动，探访留守儿童、老人，社区活力逐渐在新颖的关爱形式中日渐恢复。

#### 惠民灌溉渠助力脱贫致富

若说社工服务是涓涓细流滋润民心，那驻村工作队和社区两委干部根据实际量身定制的扶贫项目，就是兴农兴村的中流砥柱。汕头市民政局结合社区人多地少的实际，多渠道开展各种产业扶贫项目，打造平湖西社区的专属脱贫

路径。

2017年以来，驻村工作队用扶贫专项资金，参股到南澳瀛岛农业观光有限经营项目、投资光伏发电项目，促进扶贫开发帮扶对象增加收入。同时促进就业扶贫，推动有劳动力的帮扶对象稳步上岗。

激励大家发奋脱贫，“造血”手段必不可少。汕头市民政局尊重民望，投入自筹的179万元资金，兴修惠民水利工程，扭转社区生产用水设施老化失修的现状。从此，社区逢雨必浸、干旱无水灌溉的问题得以解决。

在比邻练江的白沙片区，苍绿田野之间，一道灌溉浮渠腾空架起。浮渠管道引来洁净水源，是社区当下农田灌溉重要帮手。

2018年，渠成水到，郑兴连收获了新希望。郑兴连告诉新快报记者，他家有病妻，地里收成关系到生计。以前一到台风天，他就要唉声叹气，看着作物在大风大雨中遭殃。

“现在情况好多了，我可以安心种地，不怕风雨天。”郑兴连激动地说。这几年，灌溉渠修在他的田边，还有一个小水池供他取水浇灌，他的农作物质量因而得到大大提升。对于未来，郑兴连信心满满。

水利工程惠及之下，农户都在受益。连俊丰介绍，有了安心耕作的条件，市民政局链接来资源，让村里7户贫困种植户加入合作社，种植平湖西特有的鸡爪番薯和蔬菜作物，学习到种植金点子。“这样，农户就有了安居乐业的主心骨”。

4年来，帮扶单位用活用足各项资金，施展帮扶举措为乡村造血，平湖西社区现已焕然一新。连俊丰向记者亮出了社区脱贫攻坚的成绩单：137户贫困户543人全部达到脱贫标准，有劳动力贫困户人均年收入从2016年7200元增加到18639.64元，社区居民人均收入23644.47元，社区集体经济收入约132万元，贫困户、居民和社区集体收入大幅提高。